

# 窩福堂查經團契

## 第二十五課：骨肉之親

(羅馬書九：1-6)

### 查經前討論

在 Mitch Albom 那本 Have A Little Faith 提到一個有趣的故事。Mitch 的拉比是一個頗為開放和有人情味的猶太宗教領袖，在他的會堂附近有一間基督教教會，他與教會的牧師彼此認識，並且成了好朋友，有一次，這拉比決定邀請牧師來到他的會堂與眾會友分享，這牧師非常高興，欣然答允。

那天，牧師來到會堂，會堂內坐滿了猶太人會眾，拉比很客氣的介紹牧師給會眾認識，並多謝他來分享信息，牧師首先多謝拉比的介紹，並且非常懇切的讚賞拉比的為人，既謙和、又有愛心。講到這裏，他突然咽著喉嚨，很傷心的說：「然而，當我想到這樣的一個好人，因為拒絕接受耶穌作他的救主，而要一步一步走進地獄，這實在是一件令人非常傷痛和難過的事，所以我天天都為到拉比禱告，希望他不再頑梗，拒絕耶穌進入他心裏作他個的人救主和主宰，離開罪惡的捆鎖…」然後他就很激動的陳說了一篇福音信息。

但台下的會眾感到非常不安、憤怒，而拉比則感到非常尷尬，這也是牧師最後一次被邀請到會堂分享信息的了！

1. 你以為牧師這樣作是對嗎？是智慧嗎？為什麼？  
\_\_\_\_\_
2. 假如你是一個猶太人，也是會眾的一份子，你聽了牧師的分享，你會有何反應呢？為什麼？  
\_\_\_\_\_
3. 很多猶太人拒絕信主，你以為是他們的問題？是神拒絕他們？是教會拒絕他們？抑或是其他原因？  
\_\_\_\_\_

### (一) 骨肉之親 (v. 1-6)

1. 在未研讀羅馬書第九、十、十一章之前，首先我們要了解在這三章聖經中，保羅要討論（更適切來說，是掙扎）一個什麼課題呢？基本上，是以色列在神救贖計劃中是扮演一個什麼角色，就讓我們從羅馬書第一章至第八章總括保羅所講的
  - ◆ 以色列是神的選民，透過以色列民，神傳遞及進展祂在歷史上的救贖工作。
  - ◆ 神與以色列是約的關係，神與以色列人在西乃立約，並宣告神是他們的神，以色列是祂的子民。
  - ◆ 神又在約中應許以色列各樣福氣，彌賽亞是從他們出來，又賜他們應許地和無數的後裔。
  - ◆ 然而，以色列人背了約，又拒絕耶穌為彌賽亞，以致得不著救恩。這樣看來，這是否說神對以色列人的應許是落了空？  
不是，這正是保羅在第九、十、十一章所討論的課題
2. 保羅是用一個什麼語調來開始這個討論？(v. 1)

非常嚴肅、認真和 emotional 的語調闡明這話題

(a) 在 v. 1，他用了三個不同的「肯定」來表明他的心態，是那三個肯定；這又是什麼心態？

◆ 在基督裏說真話

◆ 並不謊言

◆ 有我良心被聖靈感動

(b) 「我在基督裏說真話」— 為什麼保羅如此自辯，申明他所說的並無虛言？  
可能猶太人對他有成見，保羅因此一再表明他是說真話

(c) 「並不謊言」— 既先前說過他所說的是真的，為什麼他又一再表明他並不說謊？這又是一種什麼心態？（參看哥林多後書十一：31）

有人誤會他，所以他再三強調

(d) 「有我良心被聖靈感動」— 「憑良心」說話也不一定是表明所說的一定是真的，保羅怎樣強調他所說的是真的呢？

他是被聖靈感動而說，所以一定是真的

3. 究竟保羅所指的真話是什麼？(v. 2-3)

他面對猶太人不信耶穌時的內心掙扎與痛苦

(a) 從 v. 2 來看，當保羅一想到以色列的時候，他內心有何反應？

憂愁、傷痛、難過

(b) 為什麼保羅內心有如此大的反應？(參看 v. 3)

因為他愛他的同胞及民族

(c) 照保羅的見證來看，我們信了耶穌的人，是否就「斷六親」「忘鄉情」？比方來說，一個美國宣教士來到中東傳教，他一方面愛他服事的人，但同時他又處處表示熱愛美國，這是否不對呢？

沒有不對之處，只是要 sensitive to other people's feeling

4. 據 v. 3，保羅為了自己骨肉之親，他作了一個什麼「願望」(wish)？

犧牲自己來換取同胞的歸主

(a) 這裏所謂「被咒詛」是什麼意思？

參看註

(註：被咒詛的原文是 anathema，這是指最後審判時的咒詛，是永遠與耶穌分隔。)

(b) 究竟這「願望」有沒有可能實現呢？為什麼？

不可能，參看下面

(i) 保羅在八：35, 38 一再表明，沒有任何東西可以叫我們與基督的愛隔絕，這真理與保羅的「願望」是否有相違呢？

有

(ii) 保羅在此是用 imperfect tense，究竟這種文法結構表明了些什麼？

參看註

(註：希臘文的 imperfect tense 表明保羅的真正意思是：假如可能的，甚至我被永遠咒詛而能夠叫我的猶太同胞回轉，我也願意，只是這是一件沒有可能的事。)

5. 在 v. 4-5，保羅怎樣形容他的同胞以色列人？

參看下面

(a) 神是怎樣看以色列人？他們與祂有何關係？(v. 4)

## 神的 adopted sons

---

(i) 試參看以下舊約的經文，神是怎樣看以色列人？

◆ 申命記十四：1 神的兒子

---

◆ 申命記卅二：6 神的兒子

---

◆ 出埃及記四：22 神的兒子

---

◆ 何西亞書十一：1 神的兒子

---

(ii) 請留意，保羅形容以色列人是被「契過來作神的兒子」(adoption as sons)，「契過來」是什麼意思？

本來不是，是「認」及「adopted」的

---

(iii) 試想想，當一個兒子拒絕或不肯認其父親為他的父親，這父親的心情會是如何呢？以色列人的背約對神的心會是如何呢？

非常不開心

---

(b) 保羅又提及以色列人擁有什麼？

榮耀

---

(i) 這裏所謂「榮耀」(divine glory) 是指什麼？(參看出埃及記廿九：42 及四十：3；列王紀上八：10)

參看註

---

(註：「榮耀」shekinah 是指神臨在於會幕時之榮光，簡言之，這也論作神臨在，先在會幕，後來在聖殿。)

(ii) 然而，到了新約的時候，神的榮光是從那兒顯示出來？(參看約翰福音一：14)

耶穌就是那榮光

---

(c) 跟著，保羅又用什麼來形容神與以色列人的關係？

諸約

---

(i) 什麼是諸約？「約」又是什麼意思？

參看註

---

(註：「約」是指一種特殊，非常親密的關係，是一種生死的關係，神主動把自己連繫在以色列人中，建立了約的關係，先是亞伯拉罕的約，後是西乃的約。)

(ii) 希伯來書告訴我們，舊約的諸約只是影兒、預表，乃是指向一個更美的約，這更美的約是什麼約？(希伯來書八：6)

新約

---

(d) 保羅又說以色列人擁有什麼？

律法

---

(i) 「律法」是指什麼？

西乃所頒佈的律法

---

(ii) 為什麼「律法」對以色列人來說是這麼重要？

是神給他們的啟示，是尊有的

---

(e) 他們還擁有什麼？「禮儀」(temple worship)是指什麼？

獻祭的律法

---

(i) 舊約的獻祭，其目的何在？

贖罪

---

(ii) 然而，照新約聖經所載，舊約的獻祭只不過是影兒和預表，它們是預表什麼？

(約翰福音一：29)

耶穌=羔羊

---

(f) 他們還擁有什麼？「應許」是指什麼？

在約中之應許

---

(i) 據創世記十二：1-3，神應許亞伯拉罕的子孫什麼？

土地及子孫

---

(ii) 但據加拉太書三：16，其實這應許是指著什麼而言？

是彌賽亞

---

(g) 在 v. 5a，他們還擁有什麼？列祖是誰？為什麼「列祖」對他們是這麼重要？

是指亞伯拉罕，以撒，雅各等

---

(h) 然而，對保羅來說，以色列人最大的「福氣」是什麼？(v. 5b)

基督是從以色列來的

---

## (二) 神的話落了空 (v. 6)

1. 保羅在形容完以色列人的「福氣」後；他不禁提出一個非常合理的問題，這是什麼？

既是揀選的子民，為什麼竟會拒絕彌賽亞呢？

---

(a) 為什麼這是一個合理的問題？

是

---

(b) 難道神對以色列人所應許的真的落空了嗎？

不

---

2. 保羅又如何回答這個問題？

不是按肉體來衡量他是否以色列人

---

(a) 保羅說：「因為從以色列生的，不都是以色列人」，這句說話是什麼意思？

不是從肉體衡量的

---

(b) 「以實馬利」「以撒」都是亞伯拉罕的兒子，但「以實馬利」是否以色列人？為什麼不是？

不是，因為不是應許之子

---

(c) 以此看來，什麼才是真正的以色列人？

是神揀選，真正信耶穌的人

---

(代續)